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Caractéristiques générales

Le générateur B.F. Leader type LAG-65/66,
qu'il nous a été donné d’expérimenter lon-
guement, est un appareil remarquablement
adapté pour tous les travaux touchant
I'essai, I'étude et la mise au point de mon-
tages B.F. dans le sens le plus large :
amplificateurs, circuits correcteurs, généra-
teurs et oscillateurs B.F., etc. En effet, la
particularité originale et trés intéressante
du LAG-65/66 c’est qu'il peut fonctionner
non seulement en générateur de signaux
sinusoidaux, mais aussi en fréquencemeétre.

En générateur, les caractéristiques de
'appareil LAG-65/66 sont :

Fréquences couvertes : de 11 Hz a
110 kHz en 4 gammes. Chaque gamme,
dont le coefficient de recouvrement est uni-
formément de 10, peut étre explorée d’une
part a l'aide d'un contacteur a 10 positions,
multipliant successivement la fréquence de
départ par 1, 2, 3... 10, et, d’autre part,
a l'aide d’un vernier permettant de réaliser
'accord sur n'importe quelle fréquence
intermédiaire.

Cadran. L'originalité du LAG-65/66 est
d'offrir, pour la lecture de la fréquence
obtenue, le cadran d'un milliampéremétre
comportant 4 échelles graduées de 11 a 110,
de 110 a 1100, etc,

Tension de sortie, La sortie peut se faire
sur une impédance intérieure de 600
auquel cas la tension de sortie peut étre

modifiée entre pratiquement 0 et 1 V, i
I'aide d'un atténuateur a plots et a 7 posi-
tions, procédant par bonds de 10 dB, et
d’'un atténuateur progressif.

Si l'on travaille sur une impédance de
sortie de 10 kQ, la tension de sortie peut
atteindre 10 V,

Voltmeétre de sertie. 11 permet de contrd-
ler, & chaque instant, la tension injectée a
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Aspect extérieur de [I'appareil |
et les différentes commandes :

. - Cadran & quatre échelles pour la
lecture des fréguences, I

2. - Commutateur de gammes a 4 posi- |
tions marquées A, B, C et D.

3. - Commutateur de points intermé-
diaires de chague gamme.

4. - Vernier pour le tarage précis d'une

fréquence.
5. - Bouton de mise en marche et
d’'arrét.

6. - Cadran du voltmétre de sortie,
gradué en volts et en décibels,

7. = Atténuateur a4 décades, de 10 en
10 dB.

8. - Bornes de sortie (inférieure a la
masse),

Y. - Atténuateur progressif.

10. - Commutateur de la résistance de

charge intérieure de 600 2.

Commutateur pour I'utilisation en

générateur ou en frégquencemétre.

12. - Bornes pour la connexion de l4

11. -

source extérieure dont on vent
mesurer la frégquencge.

13. - Voyant lumineux.

14. - Sortie directe, sans atténuateur
(cacheée sur ja photo par le nom-
bre 7).

— = s

'appareil que l'on essaie, la lecture pou-
vant se faire directement en wvolts (ou en
fractions du volt) ou en décibels.

Distorsion. Elle est inférieure a 0,1 % de
20 Hz a 20 kHz,

Et voici les caractéristiques de 1'appareil
LAG-65/66 en fréquencemétre :

Fréquences mesurables. De 11 Hz a
110 kHz, en 4 gammes. La fréquence
mesuree est lue sur le cadran du milli-
amperemeétre, sur les 4 échelles utilisées
pour le générateur.

Tension d’entrée, Elle peut étre comprise
entre 3 et 300 V efficaces.

Fig. 1. — Schéma de prin-
cipe de ['oscillateur utilisé

dans le générateur LAG-65.
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Chassis du générateur LAG-65/66, vy du cOté des lampes,

Forme d’onde, 1l est possible de mesurer
aussi bi"n des tensions sinusoidales que des
tensions rectangulaires,

Impédance d'entrée. Elle est approxima-
tivement de 200 kQ.

Précision. Entre 11 Hz et 11 kHz elle est
de =+ 1,59% de la déviation maximale. En-
tre 10 kHz et 110 kHz elle peut atteindre
+ 3,5% de la déviation maximale.

Contréle de la phase
a l'aide du LAG-66

La mesure de la rotation de phase est
facilitée par l'adjonction d’une prise de
sortie directe ¢ Direct Outs évitant les ro-
tations de phases dues aux diverses posi-

tions de l'atténuatewr et permettant une
mesure, quel que soit le gain de 1'am-
plificateur & contréler,

Principe

Il s’agit, comme le montre le schéma de
la figure 1, d'un oscillateur classique a
R-C, équipé de deux tubes liés en méme
temps par réaction positive et par réaction
négative (contre-réaction). Le second tube
est monté a charge cathodique, ce qui per-
met, en particulier, de réunir sa grille de
commande directement & I'anode du pre-
mier tube.

Le circuit de réaction positive comprend
une lampe & incandescence L de faible
puissance, qui se comporte comme une re-
sistance a grand coefficient de température

Chassis du générateur LAG-65/66, vu du cbté du cdblage.

positif et forme un diviseur de tension avec
la résistance R,. De cette facon, le taux
de reaction se trouve automaliquement
ajusté en fonction de I'amplitude du signal
existant aux bornes de la résistance R.

Le circuit de contre-réaction part de la
résistance R. (le condensateur Cs ne sert
que de «séparateurs) et va vers la grille
du tube V., a travers un filtre en T ponté,
dont la transmission est minimum pour une
fréquence bien déterminée dépendant de la
relation entre ses différents éléments. En
d'autres termes, & cette fréquence le taux
de contre-réaction devient suffisamment
faible pour ne plus compenser la réaction
positive, Le seuil d’accrochage se trouve
dépassé et l'oscillation se produit.

La variation de fréquenee est obtenue a
la fois par modification des valeurs C, et
C: et par celle de Ry, R., R; et R, :

1. — Le commutateur de gammes, i qua-
tre positions A, B, C et D, et utilisant les
circuits Sy, Su, Sio et Sy, réalise les combi-
naisons suivantes pour C; et Co:

A (11 Hz a 110 Hz) : C; = 50 ;I]F; Ca=
200 nF ;

B (110 Hz a 1100 l‘f.i!} : {:1 — 353 ITIF; 'E;
= 50 nF :

C (L1 kHz a 11 kHz) : C. = 500 pF ;
EE:SHF;

D (11 kHz & 110 kHz) : C, = 50 pF (a
ajuster) ; C. = 500 pF.

Le plus remarquable, c'est que tout cela
se fait a l'aide de cing condensateurs seu-
lement (Cia & Cw), comme le montre le
schéma général de la figure 2.

Pour obtenir 10 points intermédiaires
dans les limites de chacune de ces gam-
mes, on modifie simultanément, et par
bonds, les résistances 5 et 6 de la figure 1.
Un contacteur a4 10 positions, comportant
les sections Sy, Ss, S et S, est prévu pour
cela, et, encore une fois, il réalise toutes
les combinaisons par commutation astu-
cieuse de 4 résistances (pour chaque bras).

Or, la fréquence f produite par loscilla-
teur de la figure 1 dépend de la relation
suivante

0,159

_
= e

CVR.R.

ou nous désignerons par C la racine carrée du

produit des denx capacités (C = /' C,Ce)
par Ra — la résultante des résistances R,
R: et Rs en paralléle, et par Ry — celle
des resistances R., R et Ra (fig. 1). 11 ré.
sulte de cette relation que le produit R, Ry
doit varier comme I'inverse du carré de la
fréquence. En d’autres termes, si 'on veut
que la fréquence double, il est nécessaire
de diviser par 4 le produit R. Rs, et si I'on
veut obtenir une fréquence trois fois plus
tlevée, il faut diviser par 9 ce produit.

Dans le schéma général, chaque bras
« ohmique » du T est constitué par une ré-
sistance-talon (Rw ou Ry;) et par une sec-
tion du potentiométre double VR., que nous
désignerons, dans tout ce qui suit, par Re.

Le principe de la commutation par S,-
Si-Se-S; consiste & brancher en paralléle
sur Ra-Ri; et Ru-Rin des résistances de
plus en plus faibles, sans qu'il y ait tlou-
jours la symétrie des deux bras, d’ailleurs,




C'est ainsi que, dans la position de dépar!
(celle du schéma), nous avons Re — 25 kQ
qui vient en paralléle sur Ry- Rz, et Ry =
100 k€2 qui se place en shunt sur Rs- R

Dans la position suivante, Rs reste en
place, mais Rs =— 50 k2 vient s'ajouter en
paralléle, tandis que le bras Rs-Ri est
shunte par Ris = 50 k€2,

Nous ne pouvons gueére, dans le cadre
de cette description, faire ['analyse com-
plete de toutes les commutations et des
combinaisons qui en résultent. Ceux qu'un
tel momtage intéresse les reconstitueront fa-
cilement. Nous nous contenterons, pour les
guider, de dresser un tableau indiquant,
pour chaque position de la ¢ décade s, les
resistances qui se mettent en paralléle sur

les bras Ra-Ric et Rs- R.-.

Pasition| Ri - R R: - R
] R Hi H'_'-:
2 R.s Res - Reg
3 Ra Ra - Ras
4 R Ras - Ray
3] Ruw- Ra Ras - Ray
f . Ris- R Ras - Rog - Rug
1 R - Ry R - Rog - Ry
B Rie-Reo-Ra | Re-Rus-Rua
[“} H - H-_q. - H‘.’I H:.‘_' = H_';-: ¥ H:-I - H;‘-!’.-
10 |Ri-Ri-Ba-Roe Ra-Rx-Ros-Res

Les trois oscillogrammes ci-dessus mon-
trent comment se forment les impulsions

fournissant Ja tension moyenne. En
haut : signal & la plagque 6AQ5. Au
milieu : signal différentié appliqué & la
diode 6AL5. En bas : impulsions aprés
écrétage par la diode.

On peut ajouter encore que la valeur de
chaque bras Rs-Ris ou Rs- Rir doit étre, &
la fréequence de 11 Hz, de 1.86.10°F Q. soit
186 k€, En tout cas, a l'aide du potentio-
metre double VRs on couvre toutes les fré-
quences entre deux plots voisins de la
¢ décade 3.

Pour pouvoir lire une fréquence quel:
conque sur le cadran d'un milliampére-
metre, on applique la tension issue de
I'oscillateur 6AU6(1) - 6CL6 & un amplifica-
teur spécial, dont le premier étage, équipé
d'une 6AU6(2) fonctionne en amplificateur.
ecreteur, tandis que 1'étage de sortie, utili-
sant une 6AQ5, est prévu pour différentier
trés énergiquement le signal, de sorte que
la diode 6AL5 recoit un signal oti prédomi-
nent des pointes de polarité positive et né-
gative, Aprés la diode, il ne reste évidem-
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Le nombre d'impulsions wvarie avec la
fréoguence. Les oscillogrammes ci-dessus
ont été relevés sur la gamme C, En
haut : vers 1000 Hz. Au milieu ; wvers
5000 Hz. En bas : vers 11000 Hz,

ment que des pointes d'une seule polarite,
et 'appareil de mesure M. enregisire la
tension moyenne de ces impulsions uni-
directionnelles,

En résumé, le signal sinusoidal applique
da l'entrée du tube 6AUG(2) est transforme
en une suite d’impulsions d'une seule pola-
rite, dont la < densités» est, hien entendu,
directement proportionnelle a la frequence
du signal, tandis que l'amplitude reste ri-
goureusement constante., Dans ces condi-
tions, la tension moyenne enregisirée par
M; est directement proportionnelle au nom-
bre d'impulsions, c'est-a-dire a la fréquence.

(C’est la une explication simplifiée, bien
entendu, la stabilité, I'étalonnage et les fre.
quences mesurables dependant des éléments
tels que les capacités de liaison Cie 4 Cis,
les résistances de tarage (ajustables) VR: a
VR:, la tension stabilisée obtenue aux bor-
nes du tube QA-2 et sur la résistance R,
ete.

e R

La tension de sortie du générateur est
parfaitement sinusoidale aussi bien aux

fréquences élevées qu'aux frégquences

trés basses. On voit ci-dessus, de haut

en bas, le signal 4 8000 Hz, 4 800 Hz,

a4 80 Hz et a 20 Hz. Tous les oscillo-

grammes de cette page ont pu étre

relevés grdce a |l'oscilloscope Centrad
type 175.

Lorsque 1'appareil LAG-65/66 doit étre
utilisé en fréquencemetre, le signal dont on
veut mesurer la fréquence est appliqué aux
bornes B.- Bs, tandis que l'inverseur 5, est
placé dans sa position inférieure, ce qui
connecte le signal inconnu & l'entrée du
tube 6AU6(2) et coupe Ioscillateur
6AU6(1) - 6CL6. La fréquence inconnue est
lue directement sur le cadran de M.

La tension de sortie arrive d’abord, par
Cs, sur le potentiométre VR; utilisé en
atténuateur progressif, Clest a partir duo
curseur de ce potentiomeétre que l'on pre.
léve la tension envovée sur l'ensemble de
mesure comportant le milliampéremetre M,
et ses redresseurs. On commence donc par
afficher une certaine tension sur M., apres
quoi on la subdivise par ['atténuateur a
plots SLa, qui procede par bonds de 10 en
10 dB. Nous verrons les détails de 1'utilisa-
tion de l'atténuateur lorsqu'il sera question
de quelques travaux pratiques.



de — 64 V sur A, de — 56 V sur B,
de — 10,7 V sur C et de — 8,7 V sur D.
Elle wvarie, de plus, & lintérieur de a
gamme B de — 4.6 V (fréquence mini-
male) & — 6.5 V (fréquence maximale).
Sur les autres gammes elle varie beaucoup
moins.

Tensions

Les tensions ci-aprés ont été relevées
en fonctionnement, 'appareil étant un peu
survolté (secteur & 110 V; fusible sur
100 V)., On en tiendra donc compte dans
d'autres conditions.

-+ H.T. aprés inductance de filtrage 360 V2.0
+ H.T.aprés Ru «.oovvvnrrnnn... 310 V207

+HT.aprés Ris v.ovvvvvnnnnnn.. 165 VLo Utilisation

Aux bornes de Ra ............ 19V 4z

Anode 6 AU6(1) 168 V Le générateur B.F. Leader, type LAG-
Ecran 6AU6(1) .............. 118V 65/66, dont nous venons de donner la
Cathode 6 AUG(1) ....... ... .... 3,7 V- ¢ description, est particuliérement utile lors-
Aux bornes de VRi ......cevein 1.9V qu'il s'agit d'étudier et de mettre au point
Anode BCLO oo avvemocs e 360 Viir un amplificateur B.F. ou la section B.F.
Grilla: BICED < oo iy i 168 V d'un récepteur, c'est-a-dire d'en relever la
Cathode 6CL6 ................. 175 V44" courbe de réponse globale, éventuellement
Apy Bores g By oo cnermsiss 170 V4%4 pour les différentes positions du systéme

Cathode 6 AU6(2) .. 2,1 V! correcteur de tonalité, de mesurer le gain
Ecran 6 ALI6(2) ... 45 V1% d'un étage ou celui d'un groupe d'éta-
Anode GAUG(Z) . ..ovv v 230 Vv ges, etc.

Anode 6 AQS5 ... ... ... ... ..., 110 Vaz

La tension a la grille du tube 6AU6(2)
est négative et varie assez sensiblement
suivant la gamme. Elle est, en moyenne,

Les retouches nécessaires sont ensuite
apportées au montage en fonction des
résultats de ces mesures et des perfor-
mances que l'on cherche a obtenir.

e

ECL 86 C 56
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Fig. 3. — Schéma & peu prés classique d'un amplificateur 4 dosage séparé de graves
et d'aigués,
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Mesure du gain

Etant donné que le générateur LAG-65/
66 posséde un atténuateur de sortie éta-
lonné, associé a un voltmétre, nous avons
la possibilité de connaitre a chaque ins-
tant et avec précision la tension que nous
injectons a l'amplificateur B.F. étudié.
Par ailleurs, nous pouvons toujours mesu-
rer. & l'aide d'un voltmétre électronique,
la tension B.F. existant en n'importe quel
point du montage, a la sortie du premier
étage ou a la sortie de | amplificateur tout
entier,

Le rapport d'une tension de sortie a la
tension d'entrée nous permet de définir soit
le gain global, soit n'importe quel gain
partiel.

Quelques exemples et résultats de mesu-
res effectuées sur un montage a peu prés
classique de la figure 2 nous feront mieux
comprendre la fagon de procéder,

Il peut étre intéressant, par exemple,
de connaitre le gain de la triode de cet
amplificateur. Cependant, si nous appli-
quons le signal B.F. & l'entrée P.U, le
résultat sera faussé par l'influence du
systéme correcteur de tonalité composé par
les potentiométres Rm et Rs: et les élé-
ments associes.

Par conséquent, nous allons dessouder
la connexion du Cs aboutissant au cur-
seur du Rs et attaquer la grille triode a
travers ce condensateur. On ne peut pas,
dans le cas présent, attaquer directement
la grille, car le tube est polarisé par le
courant inverse de grille a l'aide d'une
résistance de fuite Rss de wvaleur élevée.
[La résistance de sortie faible du généra-
teur, se mettant en paralléle sur Rss, pla-
cerait la lampe dans les conditions de
fonctionnement anormales et fausserait les
résultats de la mesure.

Voila donc pour la fagon de brancher
le générateur. En ce qui concerne la fré-
quence « de travail » et I'amplitude de la
tension B.F. injectée, nous nous guiderons
par les considérations suivantes :

I, — La fréquence du signal appliqué
sera comprise entre 700 et 1 000 Hz, c'est-
a-dire située dans le médium. En effet,
quelle que soit la structure du montage
essayé, c'est aux fréquences moyennes que
le gain est généralement & peu prés indé-
pendant de l'influence des circuits cor-
recteurs de tonalité et, d'une facon plus
large, de tous les facteurs pouvant appor-
ter une atténuation aux fréquences basses
ou élevées ;

2. — La tension du signal appliqué sera
faible, tout juste suffisante pour donner,
a la sortie, une lecture confortable sur la
plus haute sensibilité possible. Cela est
trés important pour ne pas provoguer la
surcharge de la grille par un signal d'am-
plitude excessive, et une erreur de mesure
par suite de lécrétage plus ou moins
important de ce signal. Lorsqu'on attaque
directement une grille, on se contentera,

en général, d'une tension de l'ordre de
0,05 a 0.1 V, soit 50 a 100 mV. Lorsque



l'injection se fait A travers un circuit
correcteur de tonalité plus ou moins com-
plexe, la tension devra étre plus élevée,
comme nous verrons plus loin.

Pour le montage de la figure 3, aprés
avoir connecté le générateur B.F. suivant
les indications données plus haut, nous
l accordons sur 800 Hz et réglons la ten-
sion de sortie a 0,05 V. Autrement dit, le
bouton (2) sera placé sur B, le bouton
(3) sur la position 8 et le bouton (4)
ajusté de facon & amener ['aiguille du
cadran 1 sur la graduation 800. D'autre
part, l'atténuateur & plots (7) sera placé
sur la position 0,1 V, et l'atténuateur pro-
gressif (9) ajusté de facon & amener l'ai-
guille du cadran (6) sur la graduation 5
de |'échelle supérieure (0 a 10).

Dans ces conditions, en connectant le
voltmétre électronique (sensibilité 5 V en
alternatif) entre la plaque de la triode et
la masse, nous lisons une tension de 2,1 V.
Le gain G de la triode est donc :

2.1
G = 305

= 42,

Effectuons maintenant une mesure simi-
laire, mais en injectant la tension B.F. &
la prise P.U., c'est-a-dire en passant par
le dispositif correcteur de tonalité, le

potentiométre Ry étant au maximum. Le’

voltmétre électronlque restant branché
entre la plague de la triode et la masse,
nous aHons voir quelle sera la valeur de
la tension a appliquer & la prise P.LL
pour retrouver la méme tension de sortie.
En d'autres termes, nous allons pouvoir
évaluer l'affaiblissement introduit par les
circuits correcteurs de tonalité.

Nous constatons alors que pour retrou-

ver a peu prés 2,1 V sur le voltmétre
électronique, nous devons injecter une
tension de 0.5 V trés sensiblement (atté-
nuateur 7 sur la position 1 V et atténua-
teur 9 ajusté pour amener l'aiguille du
cadran 6 sur la division 5 de I'échelle
supérieure).

La conclusion est immédiate : le sys-

téme correcteur de tonalité fait tomber le
gain de l'étage triode de 42 a 4.2 envi-
ron, cest-a-dire introduit un affaiblisse-
ment de 10, soit de 20 dB. Retenons ce
résultat, car il est trés général pour ce
genre de montages et nous explique pour-

Fig. 4. — Courbes de réponse de !'amplificateur de la figure 1, pour les quatre
combinaisons de positions extrémes des potentiométres de tonalité,

d'un réseau de courbes

Exemple du tableau & dresser pour le tracé

g Graves max. 2 Graves max. 3 Graves min. 4 Graves min,
S® Aigués max. Aigués min. Aigués max. Aigués min.
o
TE Volts | Rapport dB Volts | Rapport dB Veolts | Rapport dB Volts Rapport dB [
401 055 1,22 4 1.7 0,53 1,18 | 4+ 1.4
50| 0,80 1,78 4 5 0,80 1,78 + 5
60 | 1,12 2,50 + 8 2,56 + 82
80 | 2,22 + 6.9 2,34 4+ 7.4
100 | 0.80 1,78 + 5 1,82 + 5,2
150 | 058 1,29 4+ 2.2 1,29 4 2,2
200 | 048 1,07 + 0,6 1,07 + 0.6 0,10 0,22 — 13,1 0,10 0,22 — 13,1
300 | 037 0,82 — 1,7 0,38 0,85 — 14 0,18 0,40 — 8 0,18 0,40 — 8
400 | 032 0,71 — 3 0,73 — 27 0,24 0,53 — 55 0,22 0,49 — 6,2
500 | 0,28 0,62 — 42 0,69 — 32 0.27 0,60 — 4.4 0,23 0,51 = 58
800 | 0,35 0,78 — 2.2 0,62 — 42 0,45 1 0 0,24 0.53 — 55
1000 | 045 1 0 0,58 — 47 0.58 1,29 + 2,2 0,23 0,51 — 58
1500 | 095 2,11 + 65 0,55 — 52 8 2,56 -+ 8.2 0,22 0,49 — H,2
2000 | 145 3,23 + 10,2 0,53 — 55 1,70 3,78 + 11.6 0,20 0,44 — 7.1
3000 | 210 4,67 + 134 0,33 — 96 2,25 5 + 14 0,15 0,33 — 9.6
4 000 1,90 4,22 4+ 125 0,22 — 13,1 2 4,45 + 13 0.10 0,22 — 13,1
5000 1,60 3.56 + 11 1,80 4 + 12
8 000 1,35 3 + 95 1,15 2,56 4+ 8,2
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Fig. 5. — Courbe montrant U'influence de la correction dite « physiologique ».

quoi, dans la plupart des amplificateurs
simples, on prévoit une triode supplémen-
taire, afin dl:: compenser l'affaiblissement
ainsi introduit.

Relevé d'une courbe
de réponse globale

Pour tracer la courbe de réponse de
I'amplificateur de la figure 3, nous devons
évidemment appliquer le signal a I'entrée
P.U. et prélever la tension de sortie aux
bornes de la bobine mobile, autrement dit
aux bornes du secondaire du transforma-
teur T.S. La marche a suivre sera la
suivante :

I. — Connecter le voltmétre électro-
nique (sensibilité 1,5 V en alternatif) aux
bornes de la bobine mobile. A la rigueur
on peut utiliser également un contréleur
de résistance propre suffisamment élevée
et sur la sensibilité 1,5 V. La lecture est
cependant moins commode dans ce der-
nier cas, a cause de l'allure irréguliére de
LE; graduation, tassée vers les valeurs fai-

es;

2. — Connecter le générateur B.F. 2 la
prise P.UL., placer le potentiométre R
au maximum, et accorder sur la fréquence

vers 800 a 1000 Hz;

3. — Chercher, a l'aide des atténua-
teurs (7) et (9), la valeur de la tension
de sortie qui donnerait, sur le voltmétre
électronique, une déviation de l'ordre de
05 & 06 V. Dans notre cas, il s'est
trouvé que cette tension était de 50 mV,
mais il est évident que sa valeur dépend
de la conception du montage ;

4. — Préparer un tableau dans le genre
de celui que nous publions ici en tant
qu'exemple. La structure exacte de ce
tableau dépend G&videmment du montage
analysé, mais celui que vous voyez ici
est caractéristique pour tous les systémes
correcteurs de tonalité a dosage séparé de
graves et d'aigués. En ce qui concerne
les fréquences « explorées », il est prati-

quement inutile, lorsqu'il s'agit d'amplifi-
cateurs de performances moyennes, de
descendre au-dessous de 40 Hz et de
monter au-deld de 8 a 10 kHz. Par ail-
leurs, il est intéressant de multiplier les
points entre la limite inférieure et 150 Hz
environ, pour mieux situer la pointe de
résonance due au haut-parleur, I] est éga-
lement intéressant d'avoir plusieurs points
entre 300 et 1000 Hz; car c'est la que
I'on trouvera le « creux »;

5. — Placer, pour commencer, les deux
potentiométres Rs et Ra au maximum,
C’est-a-dire les curseurs en a et ¢ respec-
tivement ;

6. — Accorder le générateur B.F. suc-
cessivement sur chaque fréquence du
tableau, ajuster, chaque fois, la tension
de sortie a la valeur déterminée en (3), et
noter, dans la colonne « Volts » de la
section 1 du tableau, les tensions mesurées
aux bornes de la bobine mobile ;

7. — Placer les potentiométres Rs et
Rs suivant les indications de la section 2,
c'est-a-dire laisser les graves Rs au maxi-
mum, mais supprimer les aigués (Ra au
minimum) ;

8. — Refaire tout ce qui est indiqué
en (6), en portant les résultats dans la
colonne « Volts » de la section 2:

9. — Continuer comme ci-dessus pour
les sections 3 et 4 du tableau, en négli-
geant de noter les tensions de sortie dont
la wvaleur est, par exemple, inférieure a
0.1 V., autrement dit les tensions dont la
lecture manque de précision ;

10. — Prendre comme niveau de réfé-
rence la tension de sortie & 1000 Hz de
la section 1 (dans notre cas : 0,45 V).
Dans la colonne « Rapport » de la sec-
tion correspondante ce niveau sera, évi-
demment, défini par 1. Pour avoir la
valeur des autres rapports, nous divise-
rons, successivement, les différentes ten-
sions de la colonne « Volts » par 0,45.

C'est ainsi que, pour 40 Hz, nous obtenons
0.55/045 = 1,22; pour 80 Hz, 1/0.45

I

= 2,22, etc. Nous effectuons la méme opé-
ration pour les colonnes ¢« rapport » des
trois autres sections ;

11. — 1l nous reste a transformer en
décibels, et a porter dans les colonnes
« dB », la valeur de chaque rapport :
décibels positifs lorsque le rapport est
supérieur a 1; décibels négatifs pour les
rapports inférieurs a 1;

12. — Prendre ensuite du papier dit
« semi-logarithmique a4 3 modules » et
porter les différentes fréquences horizon-
talement (fig. 2), suivant la graduation
logarithmique, et les décibels wverticale-
ment, en graduation linéaire, en adoptant
une échelle gquelconque, qui peut &tre
beaucoup plus « tassée » que celle de la
figure 2;

13. — Reporter sur ces feuilles les
points de chaque colonne « dB » et tra-
cer les courbes correspondantes, en
« arrondissant » évidemment des écarts
inévitables, dus soit aux erreurs de lec-
ture, soit aux wvariations des tensions
d’alimentation.

On obtient, de cette facon, les quatre
courbes de la figure 4, dont l'allure n'est
pas parfaite, mais que nous n'avons pas a
critiquer ou a analyser ici, notre but
étant, pour l'instant, d'apprendre a relever
les courbes.

Influence d'un potentiométre
a prise

Le schéma de la figure 3 comporte, en
tant qu'élément régulateur de volume, un
potentiométre (Rw) a prise intermédiaire,
pour la correction dite « physiologique »,
c'est-a-dire pour relever les graves lors
de l'écoute a puissance réduite.

Pour apprécier 'efficacité de ce systéme
il faut, évidemment, amener le curseur
sur la prise, qui se trouve a 300 kQ de la
masse, la résistance totale du potentio-
metre étant de 1,3 MQ. L'opération se
fera & l'aide d'un ohmmétre, aprés quoi
on placera au maximum les deux poten-
tiométres de tonalité, Ra et Re.

Bien entendu, la tension injectée a la
prise P.U. devra étre beaucoup plus éle-
vée que précédemment. Disons que pour
obtenir une tension de sortie de 0,31 V a
1 000 Hz, il nous a été nécessaire de pous-
ser la tension d'entrée a 0,8 V.

Nous avons, ensuite, procédé exacte-
ment comme pour relever les courbes de
la figure 4, et avons abouti, toutes opé-
rations effectuées, 4 la courbe de 1la
figure 5, qui montre, comparée a Ia
courbe 1 de la figure 4, un relévement
beaucoup plus prononcé des fréquences
basses.

Nous pensons que les exemples déve-
loppés plus haut peuvent servir de guide
et de point de départ a toutes sortes de
mesures et d'essais en basse fréquence. La
haute fidélité est actuellement a !'ordre
du jour, mais il serait vain de wvouloir
mettre au point une chaine Hi-Fi au
¢« pifométre ».

W. 8.



LE GENERATEUR B.F. LAGC-65/66

faisant |'objet de la présente notice

est disponible sur stock (ex-Entrepot Paris)

L.5.G. 11 — GENERATEUR “SERVICEMEN"

120 Kes a 350 Mcs en 6 gammes, grand cadran démultiplié, a lecturse
directe. Etalonnage 19 jusqu'a 30 Mcs, 3% de 30 Mecs & 390 Mes.
Modulation 400 cps et 1000 cps ou extérieure. Sortie BF séparée, ni-
veau réglable par atiénuateur. Sortie HF coaxigle. 2 niveaux de sortie
HF avec atténuateur sur chaque position. Possibilité d'utilisalion du
générateur sans modification en oscillateur @ quartz dans la gamme
de 1 Mcs & 15 Mes, par simple insertion du quartz dans son support,
Etalonnage spécial 455 Kes-4.5 Mecs et 10,7 Mcs. Alimentation 110/115
volts - 50/60 cps. Poids 2,900 kg. Dimensions 27,5 % 19 % 11,5 cm. Pré-
gaentation coffret metallique, robuste, couleur gris cragquelé, Livré com-
plet emballé aveec cordon et sortie HF coaxiale 75 ohms.

N T gy e i N T

L.F.M. 801 - FREQUENCEMETRE HETERODYNE

Instrument le laboratoire développe pour la vérilication et le calibrage
de tous circuit HF, émetteur ou récepteur (jusqu’'é 250 MHz en utilisant
les harmonigues) 'appareil st constitué d'un eoscillateur HF trés sta-
ble, augquel s'ajoutent un détecteur, un amplificateur BF, un oscilla-
teur de modulation, un oscillateur standard de fréquence & quartz,
comprenant quartz interieur 100 Hz, 1 MHz o1 5 MHz (possibilité d'uti-
liser d'aulres quartz exterieurs dans la gomme 1 & 15 MHz - permesl-
tant de multiples combinaisons) — 6 gammes couvrant 100 kHz &
3% MHz en fondamental — Précision et stabilité 1 9% — Oscillateur
a quartz 100 kHz, 1 MHz, 5§ MHz, précision 0,01 9% — Tension HF de
sortie plus de 100000 uV — Atténuateur HF réglable sur deux posi-
tions de sortie — Sensibilité de détection meilleure que 30 mV —
Gamme de detection 50 kHz & plus de 250 MHz — Générateur BF 400
ou | 000 Hz *= 10 % — Tension de sortie BF 400 Hz 0 & 20 V réglable,
1000 Hz 0 & 10 V réglable — Modulation extérieure nécessaire 8 V
pour 30 9% de taux de modulation — Prise FT 243 pour gquartz exté-
rieur dans la goamme de 1 a 15 MHz. — Accessoires fournis: 1 écou-
teur, 1 cable coaxial HF, 1 adaptateur de sortie — Tension 110/130 V
50/60 MHz — Dimensions : 32 X 21 % 17 — Poids 7 kgq.

DOCUMENTATION GENERALE SUR DEMANDE

CONTINENTAL-ELECTRONICS Tél. : 488 - 03-07
Société Anonyme au Capital de 35,000 F.

Autres productions

LEADER

(IMPORTEES
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L.5.G. 220 - GENERATEUR DE LABORATOIRE

APPAREIL D'USAGE GENERAL -sortie HF et taux de modulation éta-
lonnée réglable. Contréle de niveau par microvoltmeélre incorporé. —
100 kHz a 38 MHz en 6 gammes — Sortie HF max. 100000 2V —
Impédence de sortie HF 75 € — Nivegu de sortie réglable - § positions
at ujusluge précis par atténuateur — Modulation mtaneum 400 Hz,
ou extérieure — Profondeur de modulation réglable & 0 & 50 9% —
Grand cadran & lecture directe, étalonnage précis a 19 — Tension
110/130 V 50/60 Hz — Dimension: 23 X 34 ¥ 15 em — Poids: 6,5 kg
— Livré emballé avec cable coaxial 75 1.

L.A.G. 55 — GENERATEUR B.F.

Appareil trés complet indispensable & tous contréles BF. Fréguence
20 cps & 200000 cps en quatre gammes. Grand cadran & lecture
directe calibrée a@ = 2 cps. Trois formes de signal : carré, sinuscidal,
complex. Impédance de sortie 10 K ohms. Stabilité en frequence: 1%
pour 5% de variation secteur. Distorsion inférieure & 19% & 20 Kcs,
High pass f{ilter indépendant coupant les fréquences inférieures a
4000 cps. Niveau de sortie BF réglable par atténuateur & décade,
5 positions, et potentiométre calibré. Alimentation 110/115 V - 50/60 cps.
Poids 5 kg. Dimensions 17 % 32 % 21,5 cm.




